2024年5月9日 星期四

大灣區「9+2」城市昨共同簽訂《關於推 進粤港澳大灣區人才服務合作備忘錄》, 爲加強區內人才交流與合作再添助力。人 才廣泛深入交流,將激發大灣區更大發展 潛能,有助香港吸引更多高端人才匯聚,當

青編 清風 美編 曹俊蘋

好國際人才樞紐與國家人才門戶的角色。人才留 在香港,就是留在灣區;人才遍布灣區,香港同樣受益。 香港須發揮中外優秀人才交流平台的獨特優勢,作好 「合」字文章,招攬全球人才來港幹事創業,並借助交流 協調機制的建立,實現灣區人才共引共育共用,爲香港、 灣區和國家的高質量發展注入新動能

大灣區要建設成爲具有國際競爭力的一流灣區,人才是 不可或缺的關鍵資源。《粤港澳大灣區發展規劃綱要》明 確提出,要建設人才高地,拓寬國際人才招攬管道;加快 建設粤港澳人才合作示範區,健全人才雙向流動機制,充 分激發人才活力。香港作爲灣區核心城市之一,又是「背 靠祖國,聯通世界」的「超級聯繫人」,要持之以恒做好 「引才、聚才、用才、留才」的工作,在激烈的國際人才 競爭中發揮香港優勢,聚天下英才而用之。政務司司長陳 國基昨日借寫文章妙喻建設人才高地,需要符合「起 承、轉、合」四個元素。「起」是起動招攬人才;「承」 是培養人才,鞏固優良的高等教育體系,並傳承下去; 「轉 | 是指人才流轉,全力推進人才南下北上的流轉; 「合」是建立合作機制,促進香港與內地在人才培養、招 攬、交流等方面的合作。

文章要作好,寫法很關鍵,在「搶人才」方面,近年香 港積極進取,數據顯示,自2022年底出台一系列優秀人才 入境政策後,已有12萬多名人才來港工作及定居,充分展 示了香港對各類人才的強大吸引力;特區政府亦繼續以青 年爲重心,投入大量資源扶持成長,培育各類所需人才; 與此同時,國家移民管理局早前放寬和擴大人才簽注來 港,進一步破除藩籬,拓展及深化北京、上海與大灣區重 點產業人才的交流,以及人才培養項目的合作,在中央支 持下,香港與內地的人才雙向奔赴正加速推進。這些具體 而微的措施,都對香港打造人才高地提供強有力的動力。

相對於「起」「承」「轉」,「合」字更重要,大灣區 各城市的優勢和定位不同,但對傑出人才的需求都是多多 益善,合作空間非常廣闊。今年1月,廣東省政府與香港特 區政府簽署了《關於推進粤港人才合作的框架協議》,建 立合作機制,促進兩地在人才培養、招攬、交流等方面的 合作。香港須思考如何與大灣區內的其他城市優勢互補, 達致人才合理匹配,這需要各方充分溝通協商,通過機制 推動人才的有效整合,爲人才跨地區、跨行業、跨體制流 動提供便利條件,優化人才發展的綜合環境,讓各類人才 匯聚灣區,人盡其才才盡其用,相信對香港以至整個大灣 區發展而言,都是有好處的。而今次9+2城市簽訂「人才服 務合作備忘錄」,不僅在統籌人才協作、推進人才培養、 實現人才服務共用方面更進一步,未來香港也可借灣區之 利,突破城市邊界、本地產業結構和市場規模的限制,進 一步提升競爭力,更好推進本地及大灣區的發展。

香港商報評論員 蘇信

# 吸客來港消費

香港鞋業(1970)總會會長 **鄺震凌** 

連續5天的內地 五一黃金周長假期 日前結束,據本港

入境處數據顯示,截至5月5日晚上,5天 假期共有75.8萬人次內地旅客來港旅遊, 較當局原先預計會有80萬人次內地旅客來 港的估算相若。政府預料今年五一黃金周 內地旅客來港,能爲本港額外帶來超過20 億元消費收益。但飲食及零售業界卻認 爲,五一黃金周訪港內地客人數仍未及疫 情前每日約20萬人次水平,建議政府盡快 與中央商討,開放更多內地赴港澳自由行 城市,冀望人流愈多,生意愈多。

在五一黃金周期間,共有約560個內地旅 行團來港,不少旅遊熱點如維港兩岸的食 肆及店舖商戶都反映,生意額受煙火匯演 帶動,有二至三成增長。不過有餐飲業界 和部分商戶就表示生意不及預期,當中飲 食業界指出,五一晚上維港煙火表演,相 信對維港兩岸及油尖旺一帶食肆生意依然

有利,營業額或有15%升幅。但觀賞煙火 的人數可能只得10萬至20萬,遠少於大型 煙花的30萬至40萬人。亦有酒店業界指 出,五一黃金周期間,部分酒店要減房租 促銷,才能維持在九成的房間入住率,覺 得情況並不理想。

#### 可適當借鑑澳門經驗

本港的零售、飲食和內部消費相對疲軟 是不爭事實,但亦未至於陷入消極狀態, 疫後旅客消費模式轉變,已是國際大趨 勢,如何在逆市中創出一番新天地,應是 全港商界,特別是中小企的共同話題;而 澳門在今年的五一黃金周之中,贏得丁財 兩旺的佳績,就很值得本港借鏡

據澳門相關部門統計,五一假期的首兩 天入境澳門的內地旅客日均近14萬人次, 同比大增近40%;5月3日更升至逾15.4萬 人次。

澳門政府推出有官方認證的「誠信

店」,商品明碼實價,質量也更有保障。 據澳門消委會數據顯示,配合澳門特區政 府構建澳門誠信、宜遊的城市形象,持續 推動業界參與「誠信店認可計劃」;截至 去年底,「誠信店」已增至逾1400間。 「誠信店」提升了店舖的信譽與品牌,也 增加顧客群體和市場份額

同時,正在推行的「澳門有禮運動」亦 鼓勵澳門居民和業界熱心以禮待客。「赴 澳遊好多次,都感受到澳門居民的熱情親 近,很有人情味。」 現在珠三角居民赴港 澳遊,留宿比例確實沒以往高,但如果酒 店房價合理而且有足夠的盛事配套活動的 吸引力和服務水平,相信仍會有不少遊客 會留宿開展「深度遊」。

本港的旅遊業自然可以重新振作,但只單 --追求旅客數字重回疫情前的水平已是不切 實際,也沒有太大意義,要發展好旅遊業, 香港就要有策略地集中焦點「說好香港故 事」,重點向旅客散發好香港的人情味。

## 美國自毀「規則為本的國際秩序

#### 鑪峰遠眺 🔼



日,美國國務卿布 林肯與世界經濟論 壇主席博爾格・布 倫德在沙特阿拉伯 首都利雅得對談 時,就拜登所謂 「歷史的轉折 點」,做了新闡 述。布林肯稱,拜

登總統和我們所謂「歷史的轉折點」是 指,沒有哪個國家能夠單獨有效應對地緣 政治競爭和全球挑戰,它們構成根本性變 化;美國當前所採取的決策,不僅影響未 來數年,而且影響未來幾十年。

儘管美國中央情報局局長伯恩斯作爲拜 登內閣成員,1月30日在《外交》雜誌以 「間諜術與治國之道」爲題發表的文章 中,第一個承認「中國崛起和俄羅斯復仇 給戰略競爭激烈的世界帶來嚴峻的地緣政 治挑戰,美國不再享有無可爭議的主導地 位」。但是,第一,伯恩斯不及布林肯全 面,後者還提及全球挑戰即應對氣候變化 等等;第二,伯恩斯沒有直接解釋拜登提 出的「歷史的轉折點」。所以,對拜登及 其內閣的基本觀點的闡述而言,布林肯是

第一個承認「後冷戰時代 | 結束,進入 「歷史的轉折點」,意味着美國的霸權地

#### 美「雙重標準 |凸顯衰落本質

於是,兩個相關聯的問題產生了。第一 個問題——美國爲何實施「雙重標準」即 要求別國一套自己做的是另一套?最直截 了當的回答是,美國不再說了算。於是, 它就用一套標準去約束別國、首先是被它 視爲最主要對手的中國;對自己以及它欲 爭取拉攏的盟國或友邦則採取另一套謀私 利的標準。深刻的答案是,舊秩序已破, 新秩序未立,美國不僅失去了指揮別國的 霸權,而且失去了認識和把握急劇變化的 全球局勢的能力。

最突出的事例有二。一,美國財政部長耶 倫作爲著名經濟學家,居然把中國在21世 紀領先的新能源產業的優勢,當作20世紀 落後產業的「產能過剩」,這是公然違反西 方經濟學的常識。二,美國貿易代表戴琪, 一方面批評中國的經濟制度「從根本上」與 美歐不同,「不是以市場爲基礎的體系」, 另一方面卻承認,美歐的經濟體系難以與中 國經濟競爭並生存下來。公然違反西方經濟 學關於市場經濟體制優於非市場經濟體制的 基本觀點。思想和理論上的混亂,反映實踐 上的進退失據,二者又是綜合反映美國霸權 在無可奈何地衰落

周八駿

隨着美國霸權不斷衰落,第二個問題產 生了——美國還有沒有能力恢復所謂「規 則爲本的國際秩序 | ?同美國獨霸相一致 的所謂「規則爲本的國際秩序」已破裂, 所以美國到處貫徹「雙重標準」。然而, 從理論上來說,將建立的新秩序,可以是 本質上不同於已破裂的舊秩序,也可以是 經過調整完善的舊秩序的2.0版。

拜登及其內閣要員如布林肯、耶倫等 等,皆以爭取舊秩序的2.0版爲宗旨。但 是,在拜登政府4年任期進入最後一年時, 布林肯不得不發出悲觀的感嘆。4月29 日,他同布倫德對話時,第一次承認,美 中關係之複雜令人難以置信。

布林肯4月24日至26日剛訪問中國。耶 倫4月4日至9日訪問中國。二人皆未能實現 壓服中國的目的。布林肯4月29日的表述, 是由衷之言。美中關係複雜得令人難以置 信,旣反映美國不可能不同中國打交道,又 反映美國無法把握與中國打交道和激烈競爭 之間的界線。布林肯對美中關係深感頭痛, 是拜登內閣的共同反應。美國無力重建2.0 版的「規則爲本的國際秩序」。

## 展文化魅力 影響區

# 章:超200萬客流+「吸金」近3000萬元

5月5日傍晚,在精彩的粤劇展演活動中,持續5天的「多彩南粤 幸福遊會」廣東省非物 體活動、百項非遺,吸引超200萬人次客流,帶動全鎮消費約3000萬元(人民幣,下同)

俗話說「小河漲水,大河滿」,據國家文化和旅遊部發布數據顯示,「五一」假期國內出 遊人數、遊客總花費分別為2.95億人次、1668.9億元,「節日經濟」動力十足。茶園遊會僅 是全國衆多節慶活動的「縮影」,其超500年的歷史底蘊+衆多非遺項目展演,極具特色,難 以複製,聚集民衆、遊客的歡聲笑語和丁財兩旺的數據,充分展現了國家級非物質文化遺產 茶園遊會的特殊魅力,彰顯了茶山民衆、灣區遊客追求新文旅新消費的潮流趨勢;文旅搭 台,經貿唱戲,茶山收獲歡笑的同時,也為加速推進高質量發展匯聚磅礴力量

#### 傳統文化星光閃耀 人氣爆棚樂享民俗盛會

「五一」假期,時近立夏,嶺南氣溫漸升、雨水 充沛,萬物生機勃勃

5月1日清晨,旭日東升衝破海平線的波濤,來 自南海的季風帶來絲絲淸涼;伴隨着鳥語蛙鳴,茶 山東岳公園人頭攢動,鑼鼓齊鳴,旌旗開道,由傳 統祈福方陣、龍行龘龘方陣、莞吉共建方陣等十大 方陣、近800名演員組成的祈福大巡遊隊伍,沿着 1.5公里的巡遊路線進行巡遊,街道兩邊站滿數萬 圍觀的群衆,他們與「福祿壽喜」、各路「神仙」 互動,與少兒粵劇演員、漢服姑娘「眉目傳情」, 替本土龍獅、江西吉安鯉魚燈、井岡山全堂獅燈鼓 勁加油……氣氛熱烈,精彩不斷

有超過500年歷史傳承的茶園遊會極具特色,每 年的大巡遊都是民衆與遊客追逐的焦點。在茶山打 工的鄒小姐透露,今年是第三次來參加茶園遊會, 最喜歡現場熱鬧的氛圍。「我覺得參加茶園遊會是 我們年輕人認識傳統文化、傳承傳統文化的一種方 式。」年輕小夥余先生則是八點鐘就一早來到現場 佔位子看巡遊

除了大巡遊,還有食品文化節、鄉村趣味運動會、 松糕文化節等24項主題活動、近百場子活動在「五 一」假期魚貫上演,還將近百項非遺「引進來」。

今年,茶山邀請到國家級非遺項目吉安鯉魚燈、 井岡山全堂獅燈、英歌舞、粵劇、皮影戲等參與巡 遊和展演;聯動東莞百師園集團舉辦「龍騰甲辰」

—2024·龍主題非遺精品展,特邀非遺工藝美術 大師和傳承人以「龍」爲主題創作,共展出木雕、 刺繡、鏨刻、麥稈畫、彩瓷、陶塑等「龍主題」非 遺精品約100件。在南社古村落、生態食品城同步 開展粤港澳(東莞)非遺墟市、非遺親子嘉年華、 非遺傳統小吃展銷等活動,吸引一批又一批的灣區

遊客齊聚觀賞「打卡」 共赴一場非遺民俗 盛會

從大巡遊 到鄉村風 情,從古 村展演到 非遺製作 體驗,本 地村民以及 來自各地的遊

客一起以不同的 方式, 近距離地認識

非遺、體驗非遺,感受中華優 秀傳統文化的魅力,一路歡聲 笑語,一路拍照打卡,傳統文化中的美麗瑰寶亦是

這樣路途中得以延續和傳承

### 點燃「節慶經濟 | 助力「百千萬工程 |

「五一」假期,不論是雁盪山的懸空索道,還是 香港太平山頂觀景台,抑或是茶山南社古村,人潮 洶湧的景象何以形容?借用柳永的「東南形勝,三 吳都會,錢塘自古繁華」,諸位看官自行意會。

作爲大灣區內人氣爆棚的節日盛會,茶園遊會帶 來的這波「潑天富貴」,南社古村內的漢服體驗 館、餐飲店、民宿及文創店均分到了「蛋糕」。五 天假期,南社古村景區累計接待遊客約15萬人次, 營業額約300萬元。

「景區內的三期民宿均被訂滿,還有的商家單日最 高收入超一萬元。」南社創意公司運營總監陳玲說。

遊會期間,在茶山鎭生態食品城舉辦的「趣遊茶 園 品味茶山 | 2024茶山食品文化節也是人氣「爆 棚」。新派網紅美食、地道老莞味、港澳台風味、 車尾箱市集等近100個攤位,爲民衆和遊客帶來了

豐富的美食體驗。「一天賣出了1000杯奶茶,幾乎 沒有停下來過。 | 奶茶檔老闆稱

同時,茶山鎮食品產業展示館聯動鎮內32家食品 工業企業,在生態食品城舉辦茶山食品名品展,上 千款爆款食品廠家優惠價直銷,現場還派發不少於 12000 張的「樂購茶山」代金券。5天時間,食品文 化節客流達50萬人次,營業額約500萬元

茶山鎮內的大型購物中心樂融薈也以假期和遊會 爲契機,舉辦美食節,5天收獲40萬人次的客流, 創下了500多萬元銷售額。

作爲國家級非遺,茶園遊會不僅吸引海內外遊客聚 集,每年的盛會更是茶山人的節日,本地村居民每年 都是茶園遊會的表演主力,今年也有一大批企業、協 會以及港澳台同胞參與其中,共建和美幸福鄉村。

「在鄉村振興、『百千萬工程』的推動下,現在超 朗村的牛過蓢、下圍都建設得特別好,很有特色,我 們也希望通過遊會這個平台,將我們超朗村的美好展 示出來,吸引更多朋友到超朗來『打卡』。」今年63 歲的謝姨已連續十多年參與大巡遊,今年特意穿上有 傳統特色的服裝,帶上製作鬆糕的道具。

巡遊隊伍裏,不少「00後」「10後」也開始挑起

了大樑,比如由各個學校學生組成的龍獅方陣。此 外,巡遊隊伍裏還有港澳台同胞組成的方陣,展示 港澳台的文化元素,彰顯了灣區加速互聯互通

#### 全網曝光量超億 講好茶山故事

近年來,茶園遊會逐步打造成爲大灣區乃至全國 非遺交流展示平台,全民參與,內外交融,品牌影 響力日益壯大,去年更入選全國鄉村振興品牌節節 慶品牌影響力百強榜。

本屆茶園遊會不僅線下人氣爆棚,抖音、小紅書博 主紛紛前來打卡,向網友推介「五一」好去處,茶園 遊會大巡遊、非遺項目展演、傳統文娛互動等線上傳 播亦是成「熱點」,上「熱搜」,霸屛霸榜,海內外 30多家媒體及社交平台的累計曝光量過億

異彩紛呈的傳統文化活動還吸引了不少外國人來 打卡。來自白俄羅斯的Helen換上一身「刀馬旦」 的粤劇服飾一起參與巡遊,來自波蘭的Jacob來到 八百年的南社明清古村落體驗茶山非遺,他們的打 卡視頻在海內外社交平台廣泛傳播,讓海內外朋友 深度感受茶山的文化魅力,對外講好東莞故事、中 國故事。

